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Mmeros entero

TRIMESTME,

| .1 Caleula:
| a2-4+6:3+1+4:5-6= \

e B)6:2-2+4.2-2.3= ;
)9:3-2+2-1+4-2-3=

IR d5:2-6+3-1+3-2-10:2=
&) 7-5+2-3-4:2+8:4=
)2:-3-5+4-2+6:3-2=

. 2 Efectla las siguientes opleraciones, en el orden adecuado:

a(d+6):5= e)10: (2+3+5) =
b)d-(6-2)-2=- & 6:2+4-38-2)=
c)4+2-(6-2)= g)8-@B+1)-2=

d)(10-6):2-1= h)2-8-3)-2-3=

3 Calcula teniendo en cuenta la prioridad de las operaciones:

A)E-1+2)-83-(1-2+4=6-3-2+4=

b)(9-3):3+4-(7-2+5)-(15-8+1)=

d-(4-3+2):2+12:2+5-4)=

d)(5—4+3):2+2-(5—4{3)—(6+2):

- &) (2+(1+5:3):4-1+@Q+11)-2=

H@+10-6)-20-7-11)-3+5):(7-3)+2 -10=
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NUMEROS ENTEROS

Representa en la recta los ndmeros enteros -2, 0 +2, +5 y =7 y ordénalos
de mayor a menot.

——C¢—9—90—0—90—e—o—06—o 06— 6 0—06—0—0—
8 -7 6 -5 -4 -3 2 -1 0 +1 42 +3 +4 45 46 47

t5>42>0>-2>-7

4 Representa en la recta y ordena de menor a mayor los siguientes ndimeros:

2, 43, -5, +1, +8, -1, -4, +4, 0

5-4  -2-1 041 +3+4 +8

5 Coloca el signo >, < 6 = seguin corresponda: _
a)-5[ ]-8 b)+1[ ]-8 c)+3[ ]-5 d) 21 [ ] 12l o) I-21[ ]-5

6 Completa la siguiente tabla;

+3 -1 0 -10
0
3
rd
+ 4
7 ¢Verdadero o falso?
a)-1>-97 | o) -2l < -31] | d)-5>1-4l} | 6) +2 < 12| |

|
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OPERACIONES CON NUMEROS ENTEROS —&

imeros de distinto signo-

+6~2=4 por ser 16l > -2

6)=+2—6 = -4 por ser |-6l > 12|

8

10

11

Realiza las siguientes sumas:
a) (-2) + (-3) =
b) (+3) + (+3) =
o) (4) + (+1) =

d) (+5) + (-4) =

b) (-1) - 4) =
c) (+6) - (+2) =

d) (1) - (+2) =

Resuelve como en el ejemplo:
a3+1-1-2=44-3=+1
B)<7 +3-1 % 2=

c)+8-2-5+2=

Opera:
a)5-6+2-8+4-1=
b)+9-3-2+7+8-10=

C)+3-6+5-2+4-5=

d+2-5+3-1=
e)-4+3-6+1-2=

18-2-4+5-2=

d)+10-8+4-7-1+6=
6)4+3-7+5-3+2-6=

+8-5+2-1+5-3=

o
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: laremos dos a dos de IquIeI‘da a___erech £

) (3) (+5) (—1)

12 Realiza las siguientes multiplicaciones:

a) (-5) - (-10) =
) (=3) - (+2) =

c) (+2) - (-4) =

d) -8) - (1) =

13 Realiza las siguientes divisiones:

a) (+80) : (-8) =

) (-30) : (+3) =

0) (-12) : (-4) =
(

d) (-12) : (+6) =

14 Opera:
a) (-15) - (-2) : (-8) =
b) (-40) : (+4) - (+2) =
c) (+45) : (-9) - (-2) =
d) (-2) - (+2) - (-6) : (-3) =
e) (+3) - (-20) : (+60) - (-6) =
) (+4) - (-5) : (+2) : (-5) =
9) (-44) 1 (2): (-11) - (+2) - (-2) =
h) (+5) - (-5) - (+10) : (-2) - (-3) =
) (+26) 1 (-5) - (-8) - (-4) =

f) (+28) : (-2) =
g) (-20) : (+5) =

|0"I
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sultado. es:positiv
a", el resultado. es negativo

POTENCIAS DE NUMEROS ENTEROS

+__LJ 15 Desarrolla como producto y calcula:

T aeap e () = & (1) =
1 b) (102 = ) ()5 =
1] 9= o) (-10)° =

d) =72 = h) (10)° =

16 Indica cual seré el signo del resultado en cada caso:

(3’

17 Completa la tabla:

-125

L]
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OPERACIONES CON POTENCIAS

18 Expresa en forma de una Unica potencia:
a) (-2)°: (-2)° =

b)11'13'1=

19 Expresa en forma de una Unica potencia:
a) (6% =
b) (7%)° =
) (-2 =

d) (42)0 =

20 Resuelve:
a) (4%: 422 =
b) (52 - 5)° =
5 Pa

d) (53 ' 5)0 =

21 Calcula:

8)64:64=
f)103-102=
g) 4%: 42 =

h) (7)* - (7)° =

e) (6%° =

1l

g) (=192

g) 2%+ 2%
)2+ 28 =
oyire s 7Y =

h)8%:8%.8'" =

a)(—3)2+5-[5—2-(6:3)2+3-22]:9+5-[5—8+12]:

b) (814 23 4 (6-22) + 42 =

c)(5:2?-56"+2-(3+(5-8P =

I'\l



22 Escribe las siguientes expresiones como cociente de potencias y el resultado en forma de

potencia:

a) (6:3)°=6°:36=26
b) (15 : 6)2 =

c) (8:4)° =

d)6:2) =

g) (18 : 3P =
f)(14:7)? =
g) (27 : 9)° =

h) (10 : 5)2 =

23 Escribe estas potencias como un producto de potencias:

a) 63 =
b) (2 - 5 =
c)@-2°=

d(9-2°=

24 Expresa como una sola potencia:

a) (12 : 42 = 3°
b)(2-3)°=
¢) (5 4 =

d) (21 : 77 =

25 Calcula:
)il = 5F: 10%=
b)1.000:8-27 =(10; 2* - 3% =
8 ndt - F=

d) (6 : 39 =

e) (4 -3) =
f)(8-5)*=
g) (73 =

h) (6-7)*=

g) 100 : 25 = (10 : 5)2 = 22

-f)36:4=

0) 125 ;28 =

h) 25 - 4 =
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CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD

Sin hacer las divisiones, sefiala:
a) Los nimeros divisibles entre 2:

42, 87, 56, 43, 24, 30, 560, 36, 61, 40, 52, 66, 38, 70, 57, 21,75, 60

b) Los niimeros divisibles entre 3:

67, 89, 15, 98, 35, 18,72, 84, 39, 54, 120, 27, 93, 80, 42, 59, 74, 29

c) Los nimeros divisibles entre 5:

45, 80, 46, 71, 82, 90, 75, 62, 57, 65, 80, 32, 86, 100, 125, 55, 70, 50

Escribe los nlimeros del 101 al 150 y ve suprimiendo los mdiltiplos de 2, 3, 5, 7... Indica los
numeros que queden; éstos seran los nimeros primos entre 101 y 150.

|LD
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MAXIMO COMUN DIVISOR

Calcula el MCD de 80, 120 y 60,
Bl=2*-5
80 | 2 120 | 2 100 | 2
120=2%.3.5
40 | 2 60 | 2 50 | 2 100 = 22 . 52
20| 2 30 |2 2515 Los tnicos factores que se repiten en todas
10 | 2 15 | 3 £l 5 las descomposiciones son el 2 y el 5.
Tomamos los de menor exponente y calcula-
515 515 1 mos su producto:
1 1 MCD(80, 120, 100) = 22 - 5 = 20
29 Calcula el maximo comun divisor de:
a) 125y 225 c) 84 y 490 e) 15y 90
125 225
b) 108 y 456 d)32y 16 f)22 y 121
108 456

A4



DESCOMPOSICION FACTORIAL —

Realiza la descomposicidén factorial del nimero 90.

1. Dividimos 90 entre el primer niimero primo que sea divisor suyo: 2.
2. Dividimos el cociente, 45, entre su primer divisor primo: 3.

3. Continuamos el proceso hasta llegar al cociente 1.

90 =2+3:3:5=2:-32-5

28 Descompdn los siguientes niimeros en factores primos v escribelos como el producto de los

factores obtenidos:

a) 150 =23 - 52

150
75
25

5
1

b) 360 =

360

¢) 126 =

125

2
3
5
5

d) 132 =

132

e) 729 =

729

320

f) 320 =

g) 1.000 =

1.000

h) 2.835 =

2.835
G
€
G
G
G
G
G

) 1.001 = G

1.001 b
G
€
€
€
€
:




MINIMO COMUN MUITIPLO

-
Calcula el mem de 40, 150, 140.
40| 2 150 | 2 140| 2 40=2%-5
20| 2 75| 3 70| 2 190 =2 <30 &
140=22-5-7
0 E 2515 2 Los factores comunes son el 2 y el 5.
515 5156 717 Tomamos los de mayor exponente y los no
’ ’ i comunes (3 y 7), y calculamos su producto:
' MCM(40, 150, 140) =23 - 52 -3 -7 = 4,200
30 Calcula el minimo comun mudiltiplo de:
a) 81y 54 b) 75 y 63 c) 110y 36
81 54

31 Calcula el minimo comun multiplo de:

a) 36, 27 y 12

36

27

12

b) 60, 8 y 75




32 En una etapa de la Vuelta ciclista de 176 km se instala para el puablico un puesto de bebid‘as
cada 8 km, uno de camisetas cada 20 km, uno de bocadillos cada 12 km y uno de helados
cada 50 km.

a) ¢En alglin punto del recorrido coincidiran los cuatro puestos, ademas de en el punto de
partida?

b) ¢Y los puestos de bebidas y bocadillos?

33 Queremos cubrir con baldosas cuadradas una superficie de 240 cm de largo por 135 cm de
ancho. ;Cuanto tendra que medir el lado de las baldosas para no tener que cortar ninguna y
cubrir toda la superficie? ~

34 En una parada de autobds coinciden 3 autobuses: uno pasa cada 10 minutos, otro cada 20
minutos y otro cada media hora. Si a las 8:30 de |a mafnana coinciden los tres, ¢a qué hora vol-
veran a coincidir? '

35 Un apicultor recoge tres tipos de miel diferentes: 30 kg de miel de flores, 15 kg de miel de rome-
ro y 12 kg de miel de lavanda. Quiere envasarlas en botes de igual peso sin mezclarlas y sin
que sobre nada. ;Cuéntos kilogramos tendra cada hote?
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37 Representa las siguientes fracciones

a) — —
)8

o | w

b) — —

38 Colorea las partes correspondientes a cada fraccién y realiza las operaciones:

2 5
a) —+—=
7 7

i
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FRACCIONES EQUIVALENTES

N e
i |ty 5

e
|

U

Encuentra una fraccion equivalente por amplificacion y otra por simplifica-

G o leed
i' f G

J |

cion de §- ;
4

(@)]
no

- 6 :
e Por amplificacion— g = g5 = 18 ° Por simplificacion— — = =

3 12 4

N
o]
N | o

39 Comprueba si las siguientes fracciones son equivalentes:

8y 2 gLy2
5 10 g~ 4

310 =65 = 30 = Son equivalentes

5 25 6 10
b) 2y 22 e o
)3 15 )12y20

40 Escribe tres fracciones equivalentes a las dadas:

i
12

a) c)

? |,

d) 12
30

z
slw

41 ¢Qué fracciones no son equivalentes a la indicada en azul?

L.
135

4 = L A
25 5 25 75

o N
o |

4 12 6 18 6 24 18

10 30 15 30 15 15 45

Doyl ibidldddddiiiiduiuuiebe

?




Calcula la fraccion irreducible de %

1. Calculamos el MCD del numerador y del denominador:
MCD(20, 36) = 22= 4
2. Dividimos el numerador y el denominador entre su MCD y obtenemos la fraccion:

Numerador : MCD _)20:4 5

Denominador: MCD  36:4 9

42 Reduce a la fraccion irreducible:

20

20 30 64 . 54
25

a) —=
90 50 18

b)

43 Simplifica descomponiendo en factores:

121

00 Z-2-2-8-8 4
a) = =

36 110

150 7-5-83 3

200 | 2 150 | 2
100 | 2 75| 3
50 | 2 25| 5
25 | 2 5[5
5|5 1

1

l
|
|
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REDUCCION A COMUN DENOMINADOR

. . . 5 5
Reduce a comin denominador las fracciones 5 y—

1. Calculamos el mem de los denominadores:

mem(3, 4) = 2% - 3 = 12 serd el nuevo denominador

:3 2. Cada uno de los numeradores se obtiene dividiendo 12 entre el deno- |
minador de la fraccion y multiplicando el resultado por el numerador:

5_12:3.5_20 5_12:4.5_15
3 12 12 4 12 12

Es mayor la que tenga mayor | Es mayor la que tenga menor i

| numerador: denominador: 2

7 3 3_3
—_

— = =
12 12 5 8

44 Ordena de mayor a menor:

10
— b) i

a) ~— )
5 10

o] e

4
5 ’

3 3.
u,_ﬁ
4 5

45 Completa la tabla escribiendo las fracciones con denominador comin y ordenandolas:

g E 3 mem = 20 E. ‘ @ i §>E>£
4 2 10 20 20 20 2 4 10
4 6 10 mcm =
10 10 25
E i g mcm =
‘ 6 | 10 | 9
E _3_ 1_5 mcm =
8 12 16




OPERACIONES CON FRACCIONES

or se deja el:deno-

nes:con distinto denominador se reducen a
peran los’numeradores.

15
,rlb‘ Realiza las siguientes operaciones:
3 7 3 2 12 59
a —+—= B =S o) [ T
8 8 )5 5 )101 101
47 Opera
L yg.o AL 10 % W _
25 30 150 150 12 24 24 24 24
VB 7, 3 5 9
b_"l"—:—- = .—ﬁ—*.—._.:——i—————:
) ot 12 3% "3 R AT R
9 4
—_—= —_ _—4:
_})30 = [ =t

48 Resuelve realizando primero las operaciones del paréntesis, como en el ejemplo:

1 (4 2 3 (24 8 3 16| 19
a -+ ———|=—t ==t ==
4 (2 3) 12 (|12 12) 12 (12) 12

15 1 3 —1
_  —_—t =t — |=—
¥ 20 (6+5J 60 [60 60} 60
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Us:inurmeradores’ y sus

279 5 4
.. 9 8 -5 2
b)Y St = i =
)2 6 ! 3 4
-6 -6 -5
c) — —= ———=
12 - 9 10 2
<y -9 10 o
25 3 16 5

50 Multiplica descomponiendo en factores y escribe el resultado como fraccidn irreducible:

10 -5 2553873

5 4
a) Sty - PR N il it N c=.2.3=
2 15 Z -3 B )6 3
9 6 15 6 4 25
B S Sl PP
5 3 4 15 5 12

Resuelve, realizando primero las operaciones del paréntesis, como en el ejemplo:

92 [1.8).8 (8 10) 3 (7) 21
512 3) 516 6 516 30 10

19
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53

55

a)

Realiza las siguientes divisiones:

1
9

5-4-% _ 4
3 3

4.
%-%-3

Resuelve realizando primero las operaciones del paréntesis, como en el ejemplo:

6 {3 15| 6 15 30
a—:|l—+—|=—
4 12 5 4 10 '10

b)9_4 3)_9. (60 6
8'l2 15) 8|30 30

2
EH* b) — —
2 5 9
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OPERACIONES COMBINADAS

Calcula la operacion con fracciones [g - EJ g + ;61‘
_ Operamos de izquierda a derecha en el 3 213 1 (9 213 1 7 3 1
- siguiente orden: (E"E]EJFE:{E_ng"'g:g gJ“g
1. El'interior de los paréntesis, si los hay 7.5 3 35 3 a5
2. Los productos y divisiones “53 8 186 18 18
3. Las sumas vy restas 44:0 92
4. Simplificamos 18:2 9

56 Realiza las siguientes operaciones en el orden adecuado:

6 12 4
a———-—-=

. :
b)—:—-—=
)4

57 Calculay compara los resultados. ,Cudl es la funcién del paréntesis?

DUDUUUUUUUULBUVBUBE VUL

7 3)1
4 4 3 4 4,3
98.5_2_ 98 [5_2]
56 6 56 6
i 58 Calcula:
= 5 3(10 8] 5 3( 6] 5 3 5 6 -
N 8 —+—i|——= =t === =T
. 4 216 3/ 4 2| 6] 4 2 4 4 4
-
4 2|3 2

=
A
=2




PROBLEMAS CON FRACCIONES

- : 2 Lo |
De un depdsito de 50.000 litros se extraemos — para uso doméstico y — para riego. ;Qué

fraccion se ha extraido en total? ;Qué fraccion queda en el depésito? ;Cuédntos litros se han
empleado para cada uso?

o Se ha extraido: g+~3—:i+£:l e Uso doméstico: B 50.000 = 20.000 |
5 10 10 10 10 _ 5
° Queda en el depdsito: 8.7 =B * Riego: =, 50.000 = 15.000 |
10 10 10 10

De una botella de vino de % de litro de capacidad se derrama la mitad. ;Cuanto vino queda?

¢ Cuanto se ha derramado?

e Se han derramado: E i % : | o Quedan:

o | w
o | oo
o | w

|,

il
2

; 2
59 Calcula el perimetro de un rectangulo de 6 cm de longitud y cuya altura mide 2 de su longitud.

1 . 8

60 Los ingresos mensuales de una familia son 2.800 €. Si gasta— en alimentacién, — en
e 7 , 2 ' ; ; ;

gastos de la vivienda, o en gasolina y transporte, " en vestir y 280 € en distracciones varias,

jcuanto gasta en cada apartado? ;cudntos euros ahorra? ;cudl seria el ahorro dicho mes
expresado en forma de fraccién?

: 2
61 Una pelota golpea la pared de un frontédn a una altura de 4’05 m y cada vez que rebota alcanza —

de su altura anterior. Qué altura méaxima alcanza después del primer bote? § Después de cuan-
tos botes llega a una altura méaxima de 0’8 m?




POTENCIAS DE FRACCIONES

na;fracmon aun exponente es eievar eI numerador y elid
"dlcho exponente 2 Aty

62

63 Simplifica las siguientes fracciones con potencias:

55 . 33 B 22 /22/ 5,{-#3 3}{

a)r—_r_= i _:533:375 C) 56-36-92 —
22828 of gf of , 3.5t
b) 5%.34.2% g -
259t e

64 Simplifica como en el ejemplo:

al2|[3][8] 2.2 5 _ 2 B & 1
3)\8)\2) 3 8 220 o gfa o 3

)

23
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B Numeros decimales

LOS NUMEROS DECIMALES

2
Calcula el numero decimal que representa la fraccion F

Solo tenemos que realizar la divisién que representa la fraccion:

2
] g——>2 [E- 5

20 04 ———
0 5

65 Escribe las siguientes fracciones en forma decimal:

3 30 _ 64 g 54

a —= b)

4 90 50 18

66 Escribe como se leen los siguientes niimeros decimales:

a) 25'82: veinticinco unidades, ochenta y dos centésimas

b) 202'051:

c) 6'3:

67 Descompdn los siguientes nimeros seguin el lugar que ocupan sus cifras:

a) 48'925 = 4D + 8U + 9d + 2¢ + 5m

b) 347'1386 =

c) 68’5061 =

68 Escribe los siguienies nimeros decimales:

a) Doce unidades trescientas cinco milésimas:

b) Ocho mil cuatrocientas dos diezmilésimas:

c) Treinta unidades 5 décimas:

mmmnnnnnnnnnnnnnnnnnmmnnn\nnnnnnnmnnnnnmmnnnmﬂm
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CLASES DE NUMEROS DECIMALES

1 4 6
a) —= d) —= ——
)3 )3 9 90

6 3
b) —= e)ig-= h) — =

5 2 10

8 11
g8 9 1.352 _ y 11

25 990 3

periodico puro 3 050505... 05 =

71 Escribe un nimero decimal que cumpla las siguientes caracteristicas:

a) Decimal periddico mixto con dos cifras de anteperiodo y. una de periodo:

b) Decimal exacto con cinco decimales:

c) Decimal periédico puro con dos decimales en el periodo:

{



FRACCION DE UN NUMERO DECIMAL

namos la coma del némero y lo dividimos entr
eolmales tenga el nimero.

o 3E52= _ 38w
i 1000

Fraccion de unr
la unidad s

amos la-coma del numero, le restamos

2154-2 2152
999

o 2154 =

o 9154 = 2.154-215 _1.939
900 900
____; 72 Escribe como fracciones los siguientes nimeros exactos:
i :
‘ a) 0’23 = c) 0’0065 = g) 120’5 =
N b) 4'85 = d) 7’5 = f) 12’5 =
|
73 Escribe como fracciones los siguientes numeros decimales periddicos:
a) 83 = c) 4214 = e) 0°888... =
b) 5’64 = d) 305 = f) 17464646... =
|
i 74 Escribe los siguientes niimeros decimales peridédicos mixtos como fracciones:
a) 2'58 = d) 9'432 =
b) 6'63 = _ e) 3'7919191... =
S c) 2'621= . f) 0°96252525... = o




APROXIMACION DE
LOS NUMEROS DECIMALES ~_

Hedondeo

- Silacifra siguiente.a la de redondeo ‘es mayor o igual a;5"- se a ade una
unidad a la cifra de redondeo. - .

Redondeo a la cente5|ma , "5 b b P TER
45629456 45655457 T

Truncamiento

Se sustituyen por ceros todas Ias cn‘ras que S|guen a la 'c_if_[a por-la gue
se trunca. .

Truncamiento a la centésima:

i 2’643 — 2'54 2'549 — 2'54
- 75 Redondea a la milésima:

=)

D a) 5’3216 = e) 30'4507 =
2 b) 3’4572 = f) 72118 =
-] c) 12'4325 = g) 5'4555 =
2 d) 21'3283 = h) 42’0214 =
=

- 76 Trunca a la centésima:

2 a) 10’435 = e) 4'586 =
- b) 0’256 = f) 7923 =
< c) 8462 = g) 3'355 =
= d) 23'574 = ' h) 9'999 =
-

) -

- 77 Redondea a la décima:

2 a) 6'57 = e) 426 =

= b) 2525 = f) 345 =

= ¢) 5'32 = g) 1529 =

J d) 4’36 h) 5’39 =

5 = =

2 S

3 78 Trunca a la milésima:

2 a) 31'1538 = e) 3'5717 =
o b) 61355 = : f) 54126 =

g c) 1'2465 = : g) 108112 =
;Q d) 7'4257 = | h) 9°0206 =
7 27
P

&
3

§ v o ==
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OPERACIONES CON
NUMEROS DECIMALES

Para sumar restar numeros decnmales se colocan en co!umnas

"_-72+341 eﬂ
3 . 379

Calcula:
a) 4’45 + 2’36 = c) 7’8 + 625 = e) 3’15 + 1’85 =
bj 2'1 4+ 56745 = ‘ d) 8’82 + 6’35 = f) 7761 + 9’99 =
Calcula:
a)6'74 -3’15 = c) 841 -5'23 = e) 70’42 — 54’31 =
b) 47’5 - 31’2 = d)6'9-6'18 = 2'3-2"1 =
Entre tres amigos quieren comprar una revista que cuesta 4’5 €. Juntando el dinero que tienen

les llega, e incluso les sobra 1 €. Si uno de ellos tiene 256 € y otro tiene 1'84 €, ;cuéanto tiene
el tercero?
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82 Opera:
a)5'25-2'1 = ) 1260 : §'2 = e)5'8-32 =
b} 605 - 225 = d12-12= f103:03=

83 En una tienda, una caja de 10 disquetes cuesta 9’99 €, pero existe una oferta de tres cajas por
24’99 €. 4 Qué ahorro supone comprar las tres cajas con la oferta?

84 Una escalera tiene 12 peldafios. Si la separacion entre ellos es de 0°24 m, ;qué altura alcanza-
ra la escalera?
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~ Division, de niimeros decimalesisin cifras: decimales en el divisor

o {85’6 10 = 856
T o} -
#9310 = 23

856 |23
166 372
50
4

85 Realiza las siguientes divisiones:

a)6'45: 41 = c)56'4: 25 =

b) 204'8 : 6'4 = d) 7812 :3'1 =

86 Con 20 £, ;cuantos refrescos a 0’80 € se pueden comprar?

87 Calcula:

a) 67'41:30 = b) 81°59 : 35 = c) 5226 ; 16 =
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SISTEMA SEXAGESIMAL

4o 1’ = 60" 1min=60s
1° = 3.600” 1h=3.600s"

88 Completa las tablas ayudandote del esquema:

"5 | 300 | 18.000
30 1 60 | 3.600
50 N 28.800
86.400 6

89 Pasa a segundos las siguientes cantidades:

a) 30° = 30 - 3.600 = 108.000 d)5 =
b) 90° = e)5h =
Q) 12' = H12h =

90 Pasa a horas las siguientes cantidades:

a) 10.800 s = c) 3.600 s = e) 50 min =

b) 30 min = d) 15 min = ) 18.000 s =

91 Pasa a minutos las siguientes cantidades:

a)4h= d) 10° =
b)2h = €)7.200 s =
¢) 5° = f) 36.000 s =

92 Pasa a grados las siguientes cantidades:

a) 300’ = c) 36.000” = e) 90" =

1l

b) 480’ d) 1.800" = - ) 7.200" =

31

L5
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FORMAS COMPLEJAS E
INCOMPLEJAS

wots
)

Pasa 36.260 s de forma incompleja a forma compleja.

36.260 s |60
0260 604 min |60
20s 04 min 10h = 36.260s=10h4 min20 s

Pasa 10° 15' 50" de forma compleja a forma incompleja.

10° - 60 - 60 = 36.000”
10° 15' 50" = {15’ - 60 = 900" —, 10° 15' 50” = 36.000” + 900" + 50" = 36.950”

50]!

93 Pasa de forma incompleja a forma compleja:

a) 35.420 s = c) 18.450" =

b) 1.815 min = d) 852’ =

04 Pasa de forma compleja a incompleja:

a)3°18 6" = c)2°5" = g)5°5' 6" =

b)6h12min30s = d)2h6min8s= f) 5 h 20 min =




OPERACIONES EN EL SISTEMA
SEXAGESIMAL

ras sumar nimeros sexagesimales se suman horas (grados) con horas (grados), mlnutos con
mmUtos y segundos con segundos. Una vez realizada la operacion, se pasa lo que exceda de
12 ,mdad resultante a una: umdad mayor.

30% 15" 20"
+ 7° 50' 08"
. 37° g5 28" VAlusiamDsexcesos N 380 5’ 28”

Para restar numeros sexageSImales se restan horas (grados) con horas (grados), minutos con
minutos y segundos con segundos. Si alguna unidad del. mlnuendo es menor que la del sustra-
endo se pasa una unidad superior para poder restar.

SQO .15: 2011 e -. : : 290 75: 20u
_ 70 50’ 08" ; _Nus._témosﬂar%sm_,} _ 7° 50: 08"
o0 25 127
95 Opera:
a) 7° 50’ 6" + 12° 15’ 8" c) 25° 3140" + 1° 40’ 207
b)3h28 min36s+2h12min4d2s d2h55min+2h5minds
96 Opera:
a)2°11'15” - 1°30' 2" c) 60° 12’ 20" - 15° 40" 20"
b)4h35minds-2h15minds d)7h7min30s-2h12min42s
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97 Realiza las siguientes multiplicaciones:

a) (9° 20’ 35”) - 2

b) (26 min 44 s) - 5

98 Realiza las siguientes divisiones:

a) 15° 6’

18" :

3

c) (20° 15’ 6”) - 6

d) (2 h 54 min 30 s) - 10

b) 21° 4’ 16" ; 2

&) (17°50”) - 8

f)(3h 7 min 5 s) -

c)17°10": 4

12
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de su balcon hasta el suelo de la calle y obtiene 7°8 m. ¢En qué piso se encuentra? ;Cuéntos
metros hay hacia arriba hasta el tejado?

100 En la factura del agua, ademas del agua consumida, se paga la lectura del contador, 4'44 £, y
dos cuotas fijas, una de 3’5 € y otra de 1'5 €. Si el precio del m3 de agua fria es 1’5 €, ¢a cuan-

to asciende la factura por 15 m® de agua gastada? Si en una hora caen de un grifo 0’89 m?,
¢cuéntas horas ha estado cayendo agua?

JUDUULLUULUEULULLDOOY

101 ¢Cuantas botellas de % de litro se pueden rellenar con 16’5 | de vino?

7

102 Si1 kg equivale a 2’204 libras inglesas (pounds), ¢ cuanto pesara Juan en libras si su peso es
48’6 kg?

103 Si 1 m equivale a 3’28 pies ingleses, ;cuanto medira en pies una chica si su altura en metros
es 1561'87

104 ;Qué longitud tiene en centimetros el pie inglés?

WYVVYUBHULLUULUUDVLUUL

é
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99 La altura de un edificio de ocho plantas es de 20'8 m. Luisa mide la distancia desde el suelo *










RAZONY PROPORCION

; b

b consecuente

Proporcwn es Ia |gualdad entre dos razones

La razon entre dos cantldades a y b es el coc|ente b ey

"‘:'Vai' {a antecedente e

yporcionalidad y problemas arltr'neticos----—-c

- €S0 2° TRIMESTRE

R

| ! | S Extremos: 2, 12
7L ] _ g‘=£—r—05—> Medios: 4,6 -
L L {Razénr: 0’5
Aj“:] 105 Completa la siguiente tabla:
— ‘Antecedentes | Consectientes| | ‘Razon | Extremos |  Medios
\ L |
! 3 15
l = P 3, 15 7,35 0'42 3,35 7,15
I 7 35
|
IR 0125 1,40 85
i 2,10 5,25 0'4
g = E 2,10 9,45 0'222. 2,45 9,10
9 45
106 ;En qué casos de los siguientes se forma una proporcion? Escribe la constante de proporcio-
nalidad cuando exista.
i_| a)E:§ C)E:E e)j. i g)i:i
i 6 9 5 2 5 -25 5 4
U1 1]
&
|
W |
[
20
b)i:.ei d)gzﬁg ﬂé:l h)i::—
12 4 5 30 100 4 3 18
 —
36|
Lhcdeded
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CALCULO DEL TERMINO
DESCONOCIDO DFE UNA PROPORCION

El cuarto propormonal de una propormon es eI termlno que falta por. '
conocer, conocidos los tres restantes Se calcula a pamr de Ios termlnos-'__ 5
conocidos. ; : : ; ] ’

i '”9"" e 89
e —:>3 X = 8 9:>x—-_—'

FB X 3 il ,
Medio proporcmnal se denomma a Ios medios o a Ios extremos cuan-
do son desconocidos pero son el mismo nimero. Se calcula a partir de
los términos Conomdos

X 2

Bk ) S

107 Calcula el término que falta en las siguientes proporciones:
3 2 15

a) == 0) > =

12 % x 12

X 6 2 X
b) —=— el
) 18 9 f)5 25
x 1 x 4
C) — =~ S g
) 16 x 9 25 x
d)g s h) *.2
x 72 4 X

108

En cierto museo, por cada 4 visitantes, 3 son extranjeros. ¢Cuantos extranjeros se contaran

entre 100 visitantes, si estan en la misma proporcion?

109 Si uno de cada cuatro afios es bisiesto, ¢cuantos afios bisiestos vive una persona de 80 afios?

:
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| ;
-Z—:m- PROPORCIONALIDAD DIRECTA (€,

Dos magnitudes son directamente proporcionales si al aumentar o : (€,
bl disminuir una de ellas, la otra hace lo mismo de manera proporcional. e

ol 132 | 28€ | 39€ | 52€ | 13¢

L.1-1110 Indica si las siguientes magnitudes son directamente proporcionales: i

a) La altura de un depésito y su capacidad — (e

. b) Los vatios de una bombilla y la energia que consume — {

c) La velocidad de un vehiculo y el tiempo que tarda en llegar a su destino —

,,,,, . . d) La superficie de un terreno y su valor — (&

e) Los kilogramos de fruta y el nimero de camiones para transportarla — &

1111 ;Cudntos kilémetros recorre en 1 h un coche que circula a una velocidad de 90 km/h? ¢Y en 2 h?
Completa la tabla: '

S
90 (d

1112 Si el pago trimestral de una academia es de 100 €, ;cuanto habra que pagar al ano?

- 1138 Una impresora imprime 5 péaginas en 1 min. ;Cudantas paginas imprimird en 2 min? Completa -
T la tabla: L&

W

- 114 Si para hacer 1 kg de mermelada se afiaden 400 g de az(car, jcuénto azlicar habra que ana-
dir para 500 g de mermelada? Completa la tabla: <

025 0’5 1 1'5 2 2'5 -3 4 5 10

E_[ﬁ lakaRak sl chglgh

|
|
|
|
|
s
!
f
i
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&)
& Un tren de 5 vagones transporta 12'5 toneladas de mercancia. ;Cuédntas
_ g
T toneladas llevaria con 3 vagones méas?
- Podemos resolverlo de dos formas:
~ Reduccion a la unidad Regla de tres
@ En cada vagdn caben 12’5 : 5 = 2’5 t En 5 vagones — 12'5 t
9 En 8 vagones caben 2’5 - 8 = 20 t En 8 vagones — x t
<J x=8125 501
9 5
)
s 115 Un coche consume 5 | de gasolina en 80 km a una velocidad de 90 km/h. ;Cudl seria su con-
- sumo en 400 km a la misma velocidad?
<
2
=2
-
= 116 Dos personas han pagado 9 € por entrar a un museo. ;Cuanto pagarian por entrar 8 perso-
| nas? ;Y 10 personas?
.
B
s |
3
=
2 117 Un montariero asciende por una pendiente a un ritmo de 600 m de desnivel por hora. ¢ Cuanto
Q tardaria en subir 1.800 m de desnivel a ese ritmo?
s
.
=
= 118 Con la basura producida por 1.000 habitantes en un afio podria llenarse una piscina olimpica.
- ¢ Cuantas piscinas iguales podrian llenarse con la basura que producen 41 millones de habi-
- tantes, que es la poblacién de Espana, en un afio?
2 P
-
g
=2
-
) 119 Si el afio tiene 365 dias, ¢cuantas piscinas se llenarian con la basura recogida en un dia en
- Espafia? Ver actividad 118.
e
=
-
-
RN po & e e
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PROPORCIONALIDAD INVERSA @

B @

Dos magnitudes son inversamente proporcionales si al'._aur:n_entar, o dis- (4

minuir una de ellas, la otra hace lo contrario de manera proporcional. - ¢

Para completar un dlbum con 300 fotos, se necesitardn mas o menos pagi- e

nas segtin las fotos incluidas por pagina: ¢

| IFotos poripagina’ | 2 3 4 5 6 10 ¢
20, ‘_N“_'dejpégiq‘la_s' 150 100 78 - B0 50 30

Reduccion a la unidad

10-2=20h

20:10=2h

Podemos resolverlo de dos formas:

Un jardinero planta 100 arboles en:

10 jardineros plantan 100 arboles en:

Si dos jardineros tardan 10 h en plantar 100 érboles, ;cudnto tardarian 10 jardineros?

Regla de tres

2 jardineros — 10 h
10 jardineros — X

10

tardara si circula a 80 km/h?

121 Dos pintores tardan 40 h en pintar una casa. ¢En cuanto tiempo la pintarian entre 4 pintores?

122 Una persona acaba un libro en 15 dias, leyendo 3 h diarias a 6 paginas por hora. Si leyera solo
una hora diaria a la misma velocidad de 6 paginas por hora, sen cuéntos dias lo acabaria?

1120 Un coche que circula a 110 km/h de media tarda 4 h en recorrer una cierta distancia. ¢Cuanto

mmfwﬂ‘&:ﬁﬁﬂﬂmﬁﬁﬁ!\ﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬂﬂﬂﬁﬁﬁf\ﬁ{'\ﬁﬁﬁf\f\ﬁf\f\f\
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PROPORCIONALIDAD COMPUESTA

v

}

Tres maquinas precintan 12 botellas en 5 s. ; Cudntas botellas precintaran 5 maquinas iguales en
un minuto?

Maquinas Segundos Botellas
3 — 5 - 12
B —— 60 = X
X= 14-5-00 =240 botellas

123 Dos grifos abiertos durante & h vierten un caudal de agua por valor de 16 €. Averigua el coste
del agua vertida por 4 grifos similares en 10 h.

124 El consumo de 10 bombillas iguales, encendidas durante 4 h diarias, es de 16 kW en 5 dias.
¢Cuanto consumiran 3 bombillas encendidas 2 h diarias durante un mes?

Calcula el nimero de horas totales en cada caso antes de plantear la regla de tres.

125 Transportar 500 cajas de 5 kg cada una a una distancia de 100 km cuesta por 150 €. ¢ Cuanto
costara el transporte de 1.000 cajas iguales a 600 km de distancia?

126 El precio de una tela de 1°20 m de ancho por 1'50 m de largo es de 9 €. ¢, Por cuanto sale una
pieza de la misma tela de 2’40 m de ancho por 6 m de largo?

Si calculas el area de cada pieza, se puede resolver como una regla de tres simple.




PORCENTAJES

El porcentaje o} tanto por ciento es una fracclon de denommador 100,
En ocasaones se puede S|mpllf|car .

D -ré?' %

- | 0%—,_ i ‘67%:‘% j_
g 100 5 00
| e 20% de8o=-2.g0=10%0 _ g o 70% de 120 = 10120 = 8190 _g4
N 100 100 100 100
—;: 127 Calcula los siguientes porcentajes, indicando primero la fraccion que los representa:
| |
a) 25% de 200 = e) 5% de 100 =
] b) 75% de 200 = f) 50% de 8 =
= c) 20% de 300 = g) 12% de 50 =
d) 30% de 120 = h) 10% de 70 =
= 128 En un incendio se ha quemado la cuarta parte de un pinar de 1.740 ha. ;,Cual ha sido la super-
ficie arrasada? ;A qué porcentaje corresponde?
E
] |
- 129 De las 15 preguntas de un examen, Juan no sabe responder al 20%, asi que resuelve el resto.
: ¢, Cuéntas preguntas responde?
e
130 En una clase de 25 alumnos, 21 han aprobado la asignatura de Matematicas. ;Qué porcenta-
-—E—w je representan los aprobados respecto del total? :
!
| a2) |
1
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DESCUENTOS PORCENTUALES

Descuentos porcentuales
Una bicicleta que cuesta 260 € tiene un 5% de descuento. ;Cudl es su precio final?
Podemos resolverlo de dos formas:

Calculamos el 5% de 260 € y se lo restamos
al total:

Si el descuento es de 5%, habra que
pagar 100 - 5 = 95% de 260 €:

260 > =13 € 060. 20 — 047 €
100 100

260-13=247 €
Aumentos porcentuales
El precio de un ordenador sin el 16% de IVA es de 700 €. ;Cudnto cuesta en realidad?
Podemos resolverlo de dos formas:

Calculamos el 16% de 700 € v se lo anadimos
al total:

Si el aumento es de 16%, habra que

pagar 116% de 700 €:

16 o0=112 118 Jg0=812 €
100 100

700 + 112 =812 €

131 El aumento de las emisiones de CO, en la Unién Europea entre 2000 y 2004 ha sido del 2%.

Si en el afio 2000 se emitieron 3.692 millones de toneladas, 4cudles fueron las emisiones de
CO, en el 20047

132 En 2008, una familia media espafiola gasté 3.300 € en alimentacion. ;Cuanto ha pagado en
2007 por los mismos productos si la cesta de la compra subi6 un 10%7

133 Un tonel lleno de vino pesa 65 kg. Si el peso del recipiente representa un 4% del peso total,
calcula el peso del vino.




|

INTERES BANCARIO

Una entidac! bancaria ofrece un 7% de interés anual por un depdsito a 2 arios. ¢ Cuadl sera la ganan-
cia si se ingresan 12.000 €7 ;Cual sera el capital final?

o [=interés =7 Sustituimos cada variable por su valor:

o C = capital inicial = 12.000 joCotr 12000027, oo0 o
e t=tiempo = 2 anos 100 100

e r=rédito = 7% C =12.000 + 1.680 = 13.680 €

134 ;Qué beneficio producen 6.000 € en 2 afios al 4%7?

135 Una persona hace un préstamo de 3.000 € y a los 5 afnos le devuelven su dinero mas 525 €
en concepto de intereses. ¢ Cudl ha sido el tanto por ciento de interés?

136 ;Cuanto tiempo habra que colocar un capital de 2.000 € al 2'5% de su interés para obtener
un beneficio igual al 10% del capital?

137 ;Qué capital colocado al 6% de interés produce un beneficio de 300 € en 5 afos?

138 Se coloca un capital de 5.000 € en una entidad bancaria. ;Cudl es el capital total retirado al cabo
de 4 afios si el interés es del 6'5% y las comisiones cobradas son un 0'1% de los beneficios?

1
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REPARTOS PROPORCIONALES

Un padre quiere repartir 150 € entre sus tres hijos en proporcién a su edad. El mayor tiene 12
afios, el mediano 8 y el pequerio 5. ;Cudnto le correspondera a cada uno?
Por ser una proporcion directa, se cumple:

X Yy z Xty+<Z2

a b ¢ a+b+c
Por tanto, tenemos:

X _y_z_150
12 8 65 25

X
e Al mayor le corresponden: — = 6=>x=12.6=72 €
o Al mediano le corresponden: é =6=y=8-6=48 €

z
o Al pequefo le corresponden: 5 =6=2z=5-6=30€

SESESRSEVESESE EVE S EVESEVESEVESRVRVRVECRVRVRURURURATRE

139 Los 1.600 € del alquiler de un terreno se reparten entre 3 ganaderos que llevan alli a pastar sus
ovejas. Como no tienen el mismo numero de ovejas, deciden pagar proporcionalmente al
ndmero de ovejas de cada uno. Si el primero tiene 120 ovejas, el segundo 72 y el tercero 68,
¢,cuanto paga cada uno? :

140 Tres clases de la ESO alquilan un autobus de 50 plazas para una excursion. De 1° A van 16
alumnos, de 1° B van 14 alumnos y de 1° C van 20 alumnos. ;Cuénto tiene que pagar cada
clase si el precio del autobUs es de 350 €7




MEZCLAS

Se mezclan 7.000 kg de café natural a 8°2 €/kg con 3.000 kg de café torrefacto a 7°5 €/kg. ;Cual
sera el precio de venta final de la mezcla?

costetotal P,-C,+F,-C,+P,-C, +..

Precio mezcla = : =
cantidad total G AL +C Fuw

C, =7.000; P, =82 0.7 5.3
1 : }:} mazc!azsz 7.000+75:3.000 _ g0 ¢

C, =3.000; P, = 7' 10.000

141 Un productor de aceite de oliva vende una mezcla obtenida al unir un aceite de 5’6 €/| y otro

R St E

de 6'6 €/1. ¢ A cuanto vendera el litro de mezcla resultante si ha juntado 400 | del primero con 600
| del segundo? ‘

142 Calcula el precio final de la mezcla de los tres tipos de harina siguientes:

Cantidad| Precio

o | 200kg |05 €/kg

Centeno | 200 kg | 0’6 €/kg

“Avena | 400 kg | 08 €/kg

143 Se mezclan 400 | de vino de 4'5 €/l con 100 | de vino de 6 €/| para obtener un tercero de cali-
dad intermedia. ¢ Cudl sera su precio?

144 Un productor elabora una mezcla de paté de champifién y de paté de algas. Para ello, mezcla
paté de champifién de 10 €/kg con paté de algas de 37 €/kg. Si la proporcion de la mezcla es

3 partes de algas por 5 partes de champiiién, ja cuanto sale el kilo de mezcla? ¢ Por cuanto
puede vender 250 g?

Jnﬁmmnnnmnnﬁnﬁnﬂr‘\ﬂﬁﬁﬁr'\ﬁﬁnﬂﬁﬁnﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬂf*ﬁﬁ




MOVILES -

e Entre Montes de arriba y Montes de abajo hay una distancia de 18 km. Dos amigos salen a la
vez, cada uno de un pueblo, uno al encuentro del otro. El primero camina a una velocidad de
4 km/h y el segundo anda a 5 km/h. ; Cuanto tiempo tardaran en encontrarse? ;A cudntos kilo-
metros del primer pueblo se encontraran?

Utilizamos la siguiente férmula, donde v, es la velocidad del primer amigo y v, es la velocidad
del segundo:
Distancia 18 18

Tiempo = ———— = t = —— = — =2 h tardaran en encontrarse
Mok b 4+5 9

La distancia al primer pueblo serade:d=v, - t=4-2 =8km

e Un ciclista empieza la subida a un puerto desde un pueblo a 7 km/h. Cuando ha recorrido 1
km sale otro ciclista desde el mismo pueblo a 9 km/h. ¢Cuanto tiempo tardard en alcanzar al
primero? ;A qué distancia del pueblo le alcanza?

Utilizamos la siguiente férmula, donde v, es la velocidad del primer ciclista y v, es la veloci-
dad del segundo: '

Distancia de ventaja =t= d - 0'5 h tardaran en encontrarse
v, -V, vV, -V, 2 '

Tiempo =

La distancia del punto de encuentro al pueblo sera:

9:056=45km

SRORVRSRURSROR SR SRR SR SR SR SN SR UK U B) BN BN ER S/ [ 9N S

145 Un tren sale de Madrid, direccion Valencia, a 80 km/h de media. Cuando ha recorrido 100 km,
sale un tren rapido que circula a 140 km/h de media. Si la distancia entre las dos ciudades es

2 de 352 km, ¢alcanzara el segundo tren al primero antes de que llegue?
g
-
'
)
=
-
-
146 Un ciclista sale a las 7 de la mafana de Ciudad Real y se dirige a Albacete, que estd a 104 km
- de distancia, a una velocidad media de 25 km/h. A la misma hora sale un coche de Albacete,
= en sentido opuesto al ciclista. Si circula a una velocidad media de 90 km/h, ¢cuanto tardaran
2 en encontrarse?
- |
-
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' Suma y resta :

,,,,,,,,,,,,,, 8x2 + 5XY

if"f 20x2ya 5xy —(20 5

: Multipllcaclon y dlwsmn A2

OPERACIONES CON MONOMIOS

; Solo se pueden sumar o restar monomlos semejantes Para eHo opera- '
; mos Ios coeﬂmentes Y, mantenemos la parte Ilteral

(3 8)x2+ 5xy~—5x2+5xy

'_;,’Para multlpllcar 0 dIVidIr monomlos se multlpllcan o lelden Ios coefi-
clentes por un Iado y Ias partes Ilterales por otro.- :

4xy 3x3y (4 3) (xy2 x3 )_ﬁ12 (X(1+3)y(2+1)'H12x“y3

41Ny - 2J) by

e

|
154 Calcula:

‘W a) Xyz + 2xyz - 4xyz =

. - b) 3x2 + 7x2 - 22 =

1565 Completa los monomios que falten:

—‘—;——'_" a) Xy’z + xy’z —I:‘: -Xy’z

b) 2xy?z + |:|— 2xy?z = xy’z

———17156 Realiza los siguientes productos:

- a) 5y - 5x%? =
b
|
e b) (~y?Z%) - 2xyz® =
—f—"‘z“‘f 12)(:3 X2y3 =

L d) 5x%y272 - (-8xyz) =

" 157 Realiza las siguientes divisiones:

,,,,,,,,,,,,,

c) 40y?z — 8y?z — 12y?z =

d) —2x3y + 9x3y — 5xy? =

c) 2x%2 - 5x%2 + 1:]: 2%°

d) dxy + 4xy —\:': 0

e) 8x2yz? - 8x°7? =
f) (-10x) - (-5x%yz) =
g) 2xyz¥- Bufyz? =

h) 9% - 3xz =

- —— a) 20x%z°: 10xz = e) 150x%y%25 : 3xz* =
,Jr%... 7;
ﬁﬁfﬁ?f b 2582 1252 = f) 18x2y222 : 6x22%=
T
NN |
ol ¢) 15x%z : (-3x%2) = ) 49272 1 T3P22
1{ i
e d
d) (-36x7y2z%) : 12x3y = h) (-36x22%) : 6xz =
.50
b castoest
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POLINOMIOS

Un polmomlo es una expres:on algebralca formada por sumas y restas
de dos 0 mas monomios. :

2y - 63<3y2:+ bxyz = dxy? |
El grado de un polinomlo es el'grado de su monomio de mayor grado.

2x% — 6x%2 + 5xyz — 4xy? — Grado = 5 -

158 Reduce y después indica el grado de los siguientes polinomios:

a) xy + 9xy + 3x% - 9x%y =

b) 2x2y — 10x2y + 3x%y2 - 2x%y? + 6xy =
c) y?z2 + 2y%z% - 8y?z - 2y?z =

d) V2w + BUPV W — TUPVPW + SUPVPw =

159 Opera e indica el grado del polinomio resultante:

a) (~10x%zy + 8x?zy) : 2xzy =

b) (dx?y® + 2x%y®) 1 Bx%y =

c) 8x3y2 - 2xz 1 4x%z — 2x%y2 =

d) 3xyz - xz + 5x%yz% + 2xz + 6x%yz%: 2xy =

160 Reduce las siguientes expresiones:

a) (6x?z% - 15x%2%) : bxz =

b) x - (.5x2—7y + 2xy) + 3x%y =

C) 2xy - 4x% + 2x°z - 3xyz — 3x?2? - 3xy =

d) =3xyz - 9?22 + 6x%2 1 2xy? + 3x3y = Tx%y + 12xz° - Bxyz® =

a2 2 2.2 2.2
) 3xyz:4xz+3xz+xz:
5 2 6 2




OPERACIONES CON POLINOMIOS

" Para sumar y restar polinomios, sumamos y restamos los monomios
msemejantesy l,. ikt T Nk g L | ooy B SRRt

Dados A = 5x? = 6x? + dx -~ 5yB = 2x*+ x3 + 8x2 - 3x + 8, calcula A + By A - B.
Colocamos los monomios semejantes en columna y operamos:

5x* —6x° +4x -5 5x* —6x° +dx -5
+ 2x*  4+x® +8x® 3x 48 A-B=A+(-B)= + -2x* -x* -8x* +3x -8
7x" —5x* +8x* +x 43 3x" —7x% -8x% +7x +13

_ 161 Dados los polinomios siguientes, calcula A + By A - B:

T Q) A =T7x5-12x" = 3x3 + 2x2 + 5x — 1 B = dx' + 5x2~10x + 2
i 7x° —12x* -3x® +2x* +5x -1 7x% —12x*-3x%+2x* +5x —1
|__i o+ —4x* +5x> —10x +2 + +4xt -Bx*410x -2
|
|
N
b) A =2x*+5x>-20x + 15 B=6x"-x3+11x2-3x-15
| c)A =6x3+8x% - 12x + 3 B=6x3-x2+15x-5
|
|
!
l
[ d) A = 10x* - 2x3 - 2x2 + 6x B=-33+12x>-2x-5
R
_52t |
e ,.j,_ : D e e T RS A IR AN TR ST R

i
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F’ara mu[tlpllcar dos pollnomlos se mult|pI|ca cada monomlo del prlmero
por cada monom:o del segundo. - ~

Realiza las siguientes muitiplicaciones:

a) (2x% + 4x2 - 3x + 7) - 5x? b) @x3 +4x2 - 3x +7) - (2x - 3)

2x®  +4x* -3x +f 2x  +#4x®?  8x +7

x  5x? x 2x -3

10x° +20x* -15x° +36x° -6x° —12x*  +9x -21
dx* +8x*  -Bx® +14x

4x' +2x* -18x* +23x -21

162 Calcula los siguientes productos:

a) (2x - 5) - (4x® d) (4x2 - 3x + 2) - (6x%)
b) (8x? — 5x + 10) - (5x% - 2x) e) 6x> + 3x — 1) - (x*+ 5)
o) (10x2—5x+1)-[%xJ f)(4x3+6x2+10)-(xﬁg]

53
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- DIVISION DE UN POLINOMIO
ENTRE UN MONOMIO

Sk i Para leldIl‘ un pollnomlo entre un monomlo d!\ndlmos cada monomlo de] pollnom[o entre

. ‘e’ monomio. en. cuestion. - B aeEs Eoiss L melERs Jueme

st ey . Una fraccién algebralca es una fraccion con |ncogmtas en eI denomlnador
SO - PR k-l

b St W oy By * __y — Es fraccmn algebralca

. :,_,I‘ . :':-: . D 2 Nl

— =4x —— No es fraccién algebraica

"7\ Realiza la division (20x5 + 12x* ~ 4x2 + 5x - 10) ;: 4%

RN 5 s 2

__._—;—-‘_“7 (20X5+12X4—4X2+5X—1O);4)(2:2OX +12X _4)‘:‘ + SX _10 :5}(3+3X2—1-}-i_- 5
4x*  4x® 4x®  4x®P  4xP dx 2x°

163 Realiza las siguientes divisiones:

;ﬁL _____ L_..‘ 5 4 2

LR a) (x5—2x”’+5x2—3x):x:i—2x y 2 B

X X X X

b) (6x® +12x* —3x® +9x - 5): 3x® =

: i c) (-4y® +6y" +2y% —1): 2y? =

JM,___ d) (@x° -5x* +12x* +6x —4): —x* =

YT e) (20x* —15x% +6x —5): 6x% =

164 ;Cudles de las siguientes fracciones son fracciones algebraicas?

........ o . a) =2 - No o) 2 o) 5x
, ____,__r 15x 5 X2 10x2
*ﬁﬂ """ x*41 2 2
e b) d)4x+x ﬂ5x+x
SX 2x° x°
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PRODUCTOS NOTABLES

o Cuadrado de la suma: (@ {b)'?:'(a + b) @+b)=a+ Eab +b2 :
(Bx + 5)2 = (Bx +5) - Bx +5) = (BX)2+2-3x:5+ 52 = 9)(2 + 30x +25
o Cuadrado de'la' "diferenéié: (@-b)P= (a - ), “@a- ) 2ab ¥ ;b2 3 e
(Bx = 5= (3x~6) - (3x~5) = (3 =2 - 3x 5 + &7 = 9x2 30x ¥ 25= :
° Suma por difgrenéia: @+ b) (a b) = a® -

R+ 69 -6 =26 = 4 36x2

165 Opera:
ax+52=x2+2-5-x+5%=
b) (8 - y)* =
c) (4x —2)? =
d) (2x +3)- (2x-3) =
&) x+y) - k-y)=
6 +2y)P=
g) B +y)* =
h) 2x +7) - (-2x =7) =

166 Calcula los siguientes productos notables:

167 Encuentra el producto notable asociado a cada expresion:
a) 36 - x2—62—x2—(6 x) - (6 + X)
b)25-20x+4x°=52-2 -5 - x + (2x)° =
C) X2+ 16x + 64 =
d) x® - 49 =




170

0

EXTRAER FACTOR COMUN

La siguiente igualdad se verifica por la propiedad distributiva de la suma:
5x2y2 — BxX2y + 5x%z = 5x2(y2 - y + 2)

El factor comuin 5x* se puede extraer porque esta en todos los sumandos.

Extrae factor comun:

a) 80X+ 5 —~15x" = Bx" 16 25" -x—5)-(2 -3=5x*(6x>+x-3)
b) 6x%yz + 12xy — 3xz —15x% =

c) 5x°y + 3x%yz — 2x*yu =

d) x°y* —2x*y +5x* =

e) X°y* +4x%y° —xy* +5y° =

f) 6utviw? — 1203v*w?® + duviw? =

Simplifica las siguientes fracciones sacando factor comdn como en el ejemplo:

X’z +xPy* R(z+y?) z+y?
x2S X(A+yd) 1+y?

=¥ _
3x -3y

2,2 _

o) XYy —xy _
5xy —2x%y
X+ Xz

d) =
X+ Xz

,Son correctas las siguientes simplificaciones? En caso de que no lo sean, escribe cual seria

la operacién correcta.
a)X+X22:x ‘ C)x2+yx2=1+y
b X2y y
3..8
o d) L —=xy
ab+a® b+a X°y® & yx

ey FERSE R SR T
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IDENTIDADES Y ECUACIONES

Las identidades son igualdades algebraicas que se cumplen para cual-
quier valor de la incognita.

(X +32=x2 4 6x+ 9

- Las ecuaciones son igualdades algebraicas que se cumplen para valo-
res determinados de la incégnita.

3 +5=2x-15
Sélo se cumple para x = 4.

171 Sustituye en las expresiones el valor de x y comprueba si se verifica la igualdad:

o220 4 = @x+2P0 | | aBSA0x 25 2 M=)
x=1 25 05
Fd
x=3 |
x:_O N
ccomen + wem | [ S {0
e
X=-2
x=3
#e0

172 Indica cuales de las siguientes igualdades son identidades y cuales son ecuaciones:

a) 3x? - 12x = 3x(x — 4) — d) -3(x +4) = =12 - 3x —
b) 5x +12 =20 - 3x —» e) 9x2 — 36x + 36 = 9x(x — 4) + 36
C) x* = 3x = 15 - 6x - f) 6x3 + 18x% = 6x°(x + 3)
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uaciones y sistemas

- g - en ,
(,25‘ l.:f%(‘; 5 TRI\HESTRE.

ECUACIONES DE PRIMER GRADO

T 'Af:-Una ecuaclon de prlmer grado es una |gualdad de expresmnes alge-
i ;‘—bralcas de grado 3 que se cumple para algun valor de 1a |ncogn|ta X.

i
I W , s f",‘-.r. membro membro :
Ji' 5x 2 x+6 g ?afa)_( 2 5 120 22 28+6'
. . ot Termmos e e e 8 8 ‘
-i Reso[ver Ia ecuamon es encontrar e! valor de X para el que Ia |gualdad,

s crerta

Resuelve la ecuacion 3x + 2 = -2X + 12.

Llevamos todos los términos con x a un miembro y los términos sin x al
_otro. Un término que resta en un miembro pasa al otro sumando y vice-

versa.
IWT BX+2=-2x+12 = 3x + 2 +2=+12 = 3x + 2=+ 12 -2
b
En N Operamos y despejamos x. Un término que multiplica un miembro pasa
L al otro dividiendo.
| . 5x:10:>x:15}9:2i>x=2
1 W .
| *E 173 Resuelve:
| |
RN a) x4 11 =16 dyx-6=12 g) x - 20 =15
T X =16 - 11
e b
_1 ..... .
gt
ﬁiu b)2x-5=7 &) 3x+1=2x+6 )3 (1) =9 -5x
I
c)12-x=-bx+ 20 H1bx-11=5-x )4+ 4x =10+ 10x
T X +5x=20-12 -
T
l T d4x = 8
J !
e
| | 's8i -
et
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FECUACIONES EQUIVALENTES

" 'Dos ecuaciones son equivalentes si tienen la misma solucion.

4x-10=8 } ~5 Tienen solucién x = 4 = Son equivalentes
20x -50=230) - Fu ;

Obtencidon de ecuaciones equivalentes a 4x — 10 = 6.

o Sumando una misma cantidad a los dos miembros: 4x - 10 +3=6+3 =4x-7=9

e Restando una misma cantidad a los dos miembros: 4x - 10 —I1 =6-11=24x-7=-5

o Multiplicando los dos miembros por la misma cantidad: 2 - (4x - 10) =2 - 6 = 8x -20 =12

o Dividiendo los dos miembros entre la misma cantidad: @x -10):2=6:2=2x-5=3

A

174 Entre las siguientes ecuaciones, algunas son equivalentes, encuéntralas:

dal Sx =18 c)6-3x=0 e)x -6 =4dx

b) 7x = 14 d)2-x=4 : f) 7x -5 = 6x

175 Obtén ecuaciones equivalentes a las dadas empleando los cuatro métodos:

. Bx+5=20 L EAendimac-2d ol et dedns e i T




RESOLUCION DE ECUACIONES

[
Resuelve la ecuacidén con paréntesis 2(5x — 2) = 4x - 10.
1. Quitamos los paréntesis:
2:5x-2-2=4x-10
10x -4 = 4x - 10
2. Resolvemos la ecuacion:
10x-4x= -10+4 =6x=-6

:—_—G:A—-"
6

X

176 Resuelve paso a paso:

177

a) 5(x - 3) =20 c) 6(2x - 10) = -12

b) 15(-2x + 3) = -15 d) 2(x - 1) = 3(2 + X)

Opera y resuelve. §Hay ecuaciones equivalentes?

a)—7 +x=-4x-7) c) 5(2x - 3) = 3(dx - 5)

b) 5(2x - 6) = 11(x — 3) d) 2(x - 5) = 4(2 — X)

e) 3x = 4(5 + x)

fybx—-1=24+ 7x)

e) 12(2 - x)=2(x - 9)

f) 21 - 6x = 9(3 - X)

{mmnmnnnnnnnnﬁnnnnnnnnnnnnnnmn-mmmmnmnmnnnnnnn.ﬁmn



_— , 3x 8
Resuelve la ecuacion con denominadores == — 1 = 9x + —.
2

1. Reducimos a comun denominador todos los elementos de la ecuacion.
El mem es 4.

3x 8 6x 4 8x 8
——1=2%x+—-—=—- ="+ =

4 4 4 4 4
2. Quitamos denominadores y resolvemos la ecuacion:

X -8=8x+8=06x-8x=8+8= -2x=16

x=12-_g
=&

178 Calcula la solucion de las siguientes ecuaciones con denominadores:

=

g,

)

)

=

2

=

-

=

-

- 2X d X 6=4 X -6
g a)?—2:2 )E* = g)_2+gz?
-

-

)

2

S

)

jg‘ b)i{_gzm_i e)%—1:2—% h)X;3:2x;12
-

-

-

o

‘=

-

-

- C)X—g=i+1 f)5—3—x+£{:i—i i)£_1:2l_ﬁ_3
= 2 6 2 3 15 B 2 5 6
>

=

)

)

)

-

e |

10




16
| Resuelve la ecuacion con paréntesis y denominadores 5[% -2 1 = 3(— - 2X ]

2

1. Quitamos paréntesis:

5| X_2l=a[18 _ox |5 2y 10=28 _6x
2 2 P o

2 Reducimos a comtn denominador ambos miembros. El mcm es 2:

3 48 5x 20 48 12x
—x-10=—-6x=—-—=——-——
2 2 2 2 2 2

3. Quitamos denominadores y resolvemos la ecuacion:

Bx ~20=48-12x = 5x + 12x =48 +20 = 17x =68

x=2-4
1

Lo}
A
S S

i

P

a)a(”‘_‘—‘g}:zi 0)5(x—3):—2(1~2—){] e)i+4=5-[8—_25
3 | 4 6 3

!

b)9{£—1]:15 d)[s—xqz}f)[z“ﬂ f)B(i—S}
3 5 7 2

RRRAAAAfRAAacROIOOO0OO0N R
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ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

La forma general de Ias ecuacaones de segundo grado Completas es
; : ax2+bx+c—0 o i
A partlr de esta forma las solumones V|enen dadas’ por la S|gu1ente formula
—b + \)bz ~dac- -

2a

Resuelve la ecuacion de segundo grado =x2 + 10x + 11 = 0.
% +10x+11=0—>a=-1,b=10,¢c = 11

i ~10+12 42 -
_,40iJﬂf~4-en41_-40i¢m0+m1_;mi12:> T T
2. (1) -2 2 _-10-12_ 22
z -2

180 Caicula las soluciones de las siguientes ecuaciones:
ax>-5x+6=0

5+(-5P-4-1-6
9

N =

b)x>-=7x=10+0

C)x>-5x-6=0

d)X2=%(5~9X)é2X2:59Xi>2X2+9X5=O

-
3
i
f
!

63
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Una ecuacion de segundo grado es |ncompleta Cuando le fa[ta algun ’[er- :
mlno dlstlnto del de grado 2
. _ | Ejemplo de resolucién de ecuaciones del Ejemplo de resolucion de ecuaciones del ﬁpoT
S| tipoax? + ¢ = 0: ax® + bx = 0.
| -64=0 3x2+6x=0
1. Despejamos x2: 1. Sacamos factor comun a una de las x:
—64=0= x2= 64 32 +6x=0=x(Bx+6)=0
- 2 Hallamos x haciendo raices cuadradas: 2. El producto de dos factores resulta 0 si uno
. de los dos factores es cero:
X =464 =18
5 x(3x+6)=0= 6
o 3x,+6=0=x,=——=-2
nTT 3
77 181 Resuelve las siguientes ecuaciones incompletas:
“—1 a)x?-49=0 c)x°-36=0 e)x*-25=0 g)2x2-6x=0
} X2 = 49
|1
IETRIS R
]
L1
ST b) 5x% - 20x =0 d) 3x(2x - 10) =0 ix2-64=0 h)x2-9x =0

. x (Bx -20) =0

W eNsRsNalaRaRalaRaRalsRalalaBalsNalaNalaNaNoRaloNaNoNoRANANARAN AR OR S
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RESOLUCION DE SISTEMAS DE ECUACIONES

mwr@

Método de sustitucion

1. Despejamos una de las variables en cualquiera de las dos ecuaciones (escogemos la que
tenga coeficiente uno, si la hay):

3x2y=4} ;
2X¥y=5 |J=y=5-2x

2. Sustituimos en la otra ecuacion la variable despejada por la expresion obtenida y resolvemos:

2X+y=5=3x-2-(5-2x)=4=3x-10+4x =4

3x+4x:4+10:>?x:14:>x:1;i=2

3. Se sustituye x por su valor para calcular y:
y=8-2:-2=5-4=1

183 Resuelve los siguientes sistemas por el método de sustituccién=

a) 5x+2y:20} d) —5x+3y*1}
y-2x=1 =y=1+2x 10x-5y=0
b) 2x+3y:—1} o) x~3y:10}
X+y=-2 2x -y =10
c)4x—3y:10} f)6x+3y=—3}
5x+4dy =-3] = x = 10+3y 2X +5y =3

4




Método de igualacion
1. Despejamos la misma variable en las dos ecuaciones:

_4-3x _3x-4
3x—2y=4}:’y— o o
2X+y=5 ] = y=5-2x

2. lgualamos las dos expresiones (y = y) y resolvemos:

10-4x=3x-4=-4x-3x=-10-4

—7Xz—14:>x::1—4:2

3. Sustituimos x por su valor para calcular el valor de y en cualquiera de las dos ecuaciones del
primer paso:

y=5-2-2=65-4=1

184 Resuelve los siguientes sistemas por el método de igualacion:

a)gx_3y:3}ix=3+3y;xz14—5y d)2x+y=5

3x+5y =14 2 3 3x-y=95
Sifyz14*5y:>ua+3mzﬁ4—5m

m7x+y=—§k:y=—3—ﬁﬁ @7X+4Y=1}
4x -y =-8 y=4x-8 -2x+3y =8

ﬂ2x—3y=3}

0)5x 2y =7 } X -2y =1

—-3x+2y =-1

;ﬁ"lﬂﬁﬂﬂﬂﬂﬂﬁﬂﬁﬂﬁﬂﬁﬁﬂﬁﬂﬁﬂﬁﬁﬂﬂﬁﬂﬂﬂﬁﬂﬂﬁﬂﬁﬂﬂﬂﬂﬂﬁ_ﬁnﬂhf

o
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ez Método de reduccion

3 1. Multiplicamos una o las dos ecuaciones por un entero de forma que quede el mismo coeficien-
-2 te para alguna de las dos variables en las dos ecuaciones:

3 3x—2y:4}ﬁ{3x—éy:4 :{SX—Zy:fl
- 2X+y=5 2-(2x+y=5) |-dx—2y=-10
g 2. Restamos las ecuaciones y resolvemos la ecuacion resultante:

wd 3x =27 =4

- ~ —4x =2¢ =10

- 7x 0 =1aox=14_5

R 7

- 3. Despejamos y en cualquiera de las dos ecuaciones del primer paso y sustituimos x por su valor
S | para calcular y:

- 2X+y=5=y=5-2x=y=5-2.2=5-4=1
)

-

2 185 Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones por el método de reduccion:
= a)3x+2y:100}:> 3x +2y =100

. -X+y=25 - 22X 2y =50

ot

-

-

2 b) 2x+3y=5}

) 4x+y=-5

)

=

=

- ¢) x+3y = 20}

) 5x-y=20

)

)

= d)4x—3y:10} 5. (dx - 3y = 10) } 20x 15y =50

_g Sx+4y=-3 i—4-(5x+4y:73) o -20x -16y =12
2

D 6) 2x ~5y = 13}
D 3x+3y =9

&
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| emejanzas y triangulos

- SEMEJANZA

Las dos figuras son semejantes porque sus lados son proporcionales:
AB 15 3

0’56

_8l 5
17

| La razén de semejanza de las dos figuras es 3.

186 Indica si las siguientes figuras son semejantes y la razén de semejanza, si la hay:

a : b
T ) B g ) B ., B 2 .
(& . 1'60 cm 320cm C
A C 1'70 cm £
" A p D >C 2 D' 2'90 cm
| E 1'20 cm 1
S i 0’73 cm 1'30 em @
2'60 cm
L o D
- E" 177 ¢m A

187 Calcula la medida de los lados de un tridngulo semejante al siguiente de razon 1'5'y dibujalo:

A 2'40cm

- C
e T 1’00 cm
- 2'40 cm

R

Lﬁﬂ"}ﬁﬂﬁﬂﬂﬁﬁﬁ:mﬂﬂﬁﬂﬁﬂﬁﬂﬁﬁﬁﬁmﬂﬂﬂﬂﬂﬁﬂﬂﬁﬂﬂﬂﬂiﬂmﬁﬂﬂmﬂ:ﬂﬂtﬁ?



3-1 ESCALAS

- Un mapa a escala 1 :10.000 quiere decir: ; :

‘3 1.0m en el mapa — 10.000 cm en la realidad = 100.m- -

e |

b=

i Si la distancia entre dos ciudades es de 300 km y en un mapa estd repre-
=2 sentada por 60 cm, ¢cudl serd la escala del mapa?

3 Pasamos los kilometros a centimetros, para operar con las mismas uni-
i dades:

~ 300 - 100.000 = 30.000.000 cm

= Para averiguar a cuanto equivale cada unidad, dividimos la distancia real
= | entre la distancia en el mapa:

=) 30.000.000 : 60 = 500.000

9 Por tanto, la escala es 1:500.000.

- -

e 188 Sobre un mapa una distancia de 7’5 km est4 representada por el segmento AB. Halla la escala:
=

-y A1 5 cmB

S

etz

. .

= 189 ¢ Qué distancia representa el segmento AB de un mapa en cada uno de los casos siguientes?
- -

oD a) AB =6 cmy la escala es de 10 km por cada centimetro —

e b) AB =4 cm y la escala es 1:50.000 —

- .

s c) AB =2 cmy la escala es 1:1.000.000 —

g d) AB = 7 cm_y la escala es 250 m por unidad —

= 7‘; o

2 e) AB =3 cmy laescalaes 1:0'1 —

-

Q . . . ) —
— 190 Sobre un mapa, una distancia de 200 km est4 representada por el segmento CD . Halla la lon-
i gitud de dicho segmento en cada caso:

-
> a) La escala del mapa es 50 km por centimetro —
)

-~ b) La escala del mapa es 10.000 m por centimetro —
= c) La escala es 1:500.000 —
D

o> d) La escala es 1:1.000.000 —

7 e) La escala es 1:150.000 —

7.

>/ 69
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a)é’_C’=
b) O'C’ =

c)EE=

AR S BC AC
'NB'BG AQ

' Tamb|en se cumple para Ios seg— f: .

mentos Con un extremo en O

OA 0B OC

TEOREMA DE TALES

.Dadas Ias rectas a, b y c parale]as los segmentos generados al
%1;;cortar a Ias rectas r y s 'son proporclona[es _ _

oA 0800 e e

AB-15cm AB =18cm BC=Tdcm OC=

192 Calcula las medidas de los lados desconocidos:

a)a;:’:

b) AC’ =

1191 Dadas las medidas de la figura del cuadro, calcula los valores desconocidos:

2’5 cm & =2'd cm

& =13cm QA =2'6cm E =13 cm Xé =23 cm

193 Calcula las longitudes desconocidas de la siguiente figura:

OA=1cm OA=15cm AB=21cm BC

~075cm CD'=27cm

7

n.n|n|nmrmn‘n‘n-m:m:na‘nn;nfnahﬂ:hﬂﬂthﬁ‘n‘ﬁnﬁ-ﬂninﬁﬂﬂﬂ'nﬂﬂnﬁ;ﬁﬂmﬁfﬁ
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bbb R

f‘ Divide un segmento de 3 cm en 5 partes iguales utilizando el teorema de Tales.
1. Dibujamos el segmento y en uno de sus extremos trazamos una semirrecta dividida en cinco
partes iguales indicadas por los puntos: A,, A,, A;, A, y A..
2. Unimos los extremos A; y B y trazamos paralelas a este segmento desde A, A,, A,y A, deli-
, mitando asi cinco partes iguales en el segmento dado.
=) A
@ Sx
3
-2
D
e X AN
A B
)
o) 194 Dibuja un segmento de 10 cm y dividelo en ocho partes iguales.
-
v
-
2
2
-
-
=2 195 Dibuja un segmento de 7 cm de longitud vy dividelo en 4 partes iguales:
=
2
-
=2
=
=
=
= 196 ;Como dividirfas una cuerda de 4 cm en 7 partes iguales?
=
)
2
g
)
A
P
)

i

.

"

I

P



TRIANGULOS SEMEJANTES

: Dos triangulos son semejantes: ,
-~ e sisus tres lados son proporcionales:

a b c._... A 165 185 .- .
Sl tarno=—=— 05
o i d B e e 2 3 131 -

o si sus tres angulos son iguales:

e A'zA';,B;-B’; c=C
_ A=A =386 B=B8=68°,C=C=734°
B ___ e sj tienen dos lados proporcionales y el angulo c
. _ que forman igual: a=1 \b=16
H 2 : L~ = o
T T Ly e gz o

i
—

BER a)
o ]L E = 80°
o i
'_J‘tfjd- E = 80°
oot
] A=30° A= 30°
i} b)
| l
RS ¢
| c)
T
. 4{//////j;7zécm 2'7 cm
| %
. —— i p
i f 2 om A= 130° 3 cm A = 130°

d)
=——F= 1’3 cm
3'6cm 2'6 cm < 2'5¢em
{ T 5cm
—
focdoe Moo
72|
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o

FRVRVR VR SR R PR ER Il )

\ 1

(AEVEVEVRSRUR TR VR VR VR BB WR BB §

SEVEVEVEVEVEVEVRTRVRVRVEVEVEVEURURY

A

U

'
i

Dos triangulos estan en posicion de Tales si
tienen un angulo comun y los lados opuestos a
dicho angulo son paralelos.

Los triangulos en posicién de Tales son semejantes.

198 Indica cuales de los siguientes triangulos estan en posicién de Tales:

a) b) c) d)

199 Calcula las medidas desconocidas en los siguientes triangulos:

a)ﬁ=1cm :‘\TC=2’3(:m ﬁﬂ%cm Ez?ﬁcm

A B * CB =345 cm AC _AB_CB 23 26 _CB
? o AB'=113 cm AC' AB OB 1 aAp 15
2'6

1

23. AB' = 0’6 = AB' = 713 cm

CB =23.75 =345 cm
b)AC=3cm AC=T5cm CB =T8cm AB=2cm

oCB =
©AB’ =

C)EEZS’GCFH E:‘mcm A—B:?)Cm @:-Mcm

.Br'_C)':
° AC’ =




: tener un_cateto y Ia hlpotenusa propor(:lonaies o

Dos trlangulos rectangulos son semejantes si cumplen alguna de estas condlmones

ener un angulo agudo lguai

er Ios catetos proporcmna]es

{200 Comprueba si son semejantes los triangulos rectangulos que tienen las siguientes medidas:

a)e A=90° B =20° b)ea=12cm,b=15cm, A=90°
e A=90° C'=70° og =36cm, b =4'5cm, A =90°

201 La sombra de una persona de 1’68 m de estatura a una cierta hora mide 1'2 m. Si a la misma
hora la sombra de un edificio es de 20 m, ;cuanto mide el edificio?

El angulo que forman los rayos del sol con el suelo en ambos casos es igual.

202 Para hacer sombras chinescas se coloca la mano delante de un foco de luz de forma que se

proyecte su sombra en la pared. Si la distancia entre el foco y la pared es de 3 m, ja queé dis-

tancia del foco habra que colocar la mano, que extendida mide 20 cm, para que la sombra pro-

yectada mida 1 m?

Luz

203 Un palo clavado en el suelo sobresale 60 cm y su sombra mide 24 cm. ¢, Cuanto medira un arbol

que esta justo al lado si la sombra de éste mide 3’6 m?

‘.cr-nmmﬁnmmmmnﬂmmﬁﬂnnﬂnnﬂﬂﬂnﬂﬁnﬂﬁﬂnﬂﬁﬂﬁﬂﬂﬁﬁnﬁﬂﬁﬂﬁmi
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CONSTRUCCION DE
POLIGONOS SEMEJANTES

Construye un poligono semejante al dado:

204 Construye figuras semejantes a las dadas de razén 2:

O

\_

a)

UUBULLLUULULLULULLLL LG U

(SEVEY

205 Construye un poligono y su poligono semejante:

a) de razon 0’5

VEVEVEVEY

IEVEVEY

A

b) de razén 1'5

75
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- TEOREMA DE PITAGORAS —

_En un triangulo rectangulo:

T % BAEN
I - P . Ly ok :
1] w320
T . Cateto §
T i
I
_‘; Célculo de la hipotenusa Calculo del cateto
_} R = 4% 4 62 9" = 354 2
__; h B
; h=\[16+36 b=4 i PR -E
BN h=v52 72cm c=6 ‘ c=\72 ®4cm
—

- 206 Calcula la hipotenusa de un tridangulo rectangulo cuyos catetos miden 5y 3 cm.

207 Calcula la diagonal de un rectangulo cuyos lados miden 8 y 5 cm.

208 ;Cudl es la longitud de un tobogan cuya escalera mide 2 m y el pie estd a 5 m del final de la
rampa? La escalera y la rampa forman un angulo recto.

209 La hipotenusa de un triangulo rectangulo mide 10 cm y uno de los catetos 8 cm. Averigua la
medida del cateto desconocido.

210 ;Cuanto mide la altura de un tridngulo equilatero de 10 cm de lado?

10 cr\

A

5cm

.‘ﬂé"wﬂ'lflf‘lﬁﬂﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬂﬁﬂﬂﬁﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬁﬂﬂﬂﬁﬂﬂﬂﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬂﬁﬂﬁﬁ.ﬁ
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TEOREMA DE LA ALTURA'Y EL CATETO

Teorema del cateto

F<he " BP=hpt

Teorema de la altura
at=p" ¢

Conaocidos los valores de las proyecciones de los catetos sobre h (a, b, ¢’),
podemos calcular el resto de los elementos de un triangulo rectangulo.

Calcula a, b, ¢ conocidos los valores de h =12cm, b’ =4cmyc’ =8 cm.

Por el teorema del cateto tenemos:

?=12.8=96=c=+96 9'8cm
B2 =12.4=48 = b=/48 69 cm

Y, por el teorema de la altura, calculamos a:

@ =4.8=32=a=32 57cm

211 Calcula la longitud de cada rampa:

212 Determina los valores desconocidos en el siguiente triangulo rectangulo

4 cm




